



УТВЕРЖДАЮ
директор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский
государственный лесотехнический
университет имени С.М.Кирова»
Л.В.Уткин

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Мякишина Владимира Николаевича на тему: «Управление приоритетными видами экономической деятельности при оптимизации отраслевых структур», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Отзыв ведущей организации подготовлен в соответствии с требованиями, утвержденными постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 «Положение о присуждении ученых степеней» (далее – Положение).

Диссертационная работа посвящена актуальной проблеме региональной экономики – устойчивому управлению структурными преобразованиями (предпринимательским сообществом) в экономике региона. Такое управление осуществляется на основе выявления ключевых точек инвестиционного роста (приоритетные виды экономической деятельности), активизации роли инвестиционных процессов, носящих отчасти стихийный характер, с одной стороны, и возрастающими общественными потребностями к качеству жизни, с другой.

Тенденции структурной экономической политики находят отражение в трансформации отраслевой структуры инвестиций, которая является важнейшей характеристикой регионального инвестиционного процесса.

Выявленная в процессе диссертационного исследования деформация

отраслевой структуры экономики Архангельской области, порожденная несбалансированностью инвестиционных потоков, объективно приводит к пассивному включению региона в ряд сырьевых экономических районов под влиянием тенденций развития мировой экономики, что обуславливает необходимость устранения структурных диспропорций на основе выявления ключевых точек инвестиционного роста.

Противоречие между наличием инвестиционных ресурсов у частных, институциональных инвесторов и низким объемом инвестиций в реальный сектор экономики Архангельской области позволяет сделать вывод о низкой эффективности взаимодействия государства и бизнеса и отсутствии экономического интереса у основных участников экономических отношений.

Одним из направлений решения проблемы повышения эффективности государственного регулирования условий для развития бизнеса и управления инвестиционными потоками на уровне региона является предложенное автором формирование механизма согласования интересов основных участников инвестиционного процесса (частных инвесторов, населения региона, государственных органов управления).

Тема диссертации актуальна, поскольку представленные итоги исследования обеспечивают решение важной проблемы, связанной с социально-экономическим развитием регионов: управления приоритетными видами экономической деятельности при оптимизации отраслевых структур.

Все вышесказанное указывает на научную и практическую значимость выбранной темы диссертационного исследования.

Значимость результатов диссертационного исследования заключается в разработке:

-теоретических положений и методологических подходов по управлению приоритетными видами экономической деятельности на основе выявления ключевых точек инвестиционного роста;

-экономического механизма инвестиционной индукции, который воздействуя на ключевые точки инвестиционного роста, приведет к запланированным изменениям инвестиционной привлекательности и инвестиционной активности смежных отраслей;

-научных основ формирования концепции повышения инвестиционной привлекательности региона как основы ресурсного обеспечения структурных преобразований в условиях формирования институциональной рыночной среды.

Научная позиция Мякшина В.Н. о формировании стратегических приоритетов инвестиционной политики на основе выявленных точек инвестиционного роста достаточно аргументирована и поддержана сотрудниками кафедры лесной политики, экономики и управления Санкт-Петербургского лесотехнического университета имени С.М.Кирова (далее – кафедра).

Предложенные автором диссертационного исследования теоретические положения, методологические подходы и практические рекомендации по управлению приоритетными видами экономической деятельности при оптимизации отраслевых структур составляют комплекс новых системных решений повышения эффективности государственного регулирования структурных преобразований в экономике региона.

Представленная в диссертации концепция повышения инвестиционной привлекательности региона как основы ресурсного обеспечения структурных преобразований рассматривается как самостоятельный научный результат исследования, ориентированный на решение актуальной задачи модернизации экономики региона, что предполагает необходимость оптимизации отраслевых структур как неотъемлемой и значимой части стратегии регионального развития.

Автором диссертации предложены стратегические подходы к формированию ресурсного обеспечения структурных преобразований в экономике региона, учитывающие анализ проблемы повышения

инвестиционной привлекательности, основные направления ее решения, а также методология оценки эффективности государственного управления структурными преобразованиями на основе сбалансированной системы показателей.

Цель диссертации - разработка теоретических и методологических положений по формированию и реализации оптимальной стратегии государственного управления структурными преобразованиями в экономике региона на основе выявления ключевых точек инвестиционного роста (приоритетных видов экономической деятельности), воздействие на которые позволит повысить инвестиционную активность в смежных отраслях и сбалансированность экономического развития региона.

Выбранный предмет исследования (экономические отношения, возникающие в процессе управления инвестиционной деятельностью между региональными органами государственной власти и частным бизнесом) соответствует поставленной цели по своей исследовательской сущности. Поставленная цель работы, по мнению кафедры, достигнута, а объект исследования логично связывает все аспекты в рамках обозначенной автором проблематики.

В ходе проведенного диссертационного исследования получены научные результаты, подтверждающие правильность выдвинутой гипотезы: активизация выявленных ключевых точек инвестиционного роста приводит в действие механизм инвестиционной индукции и повышает инвестиционную активность смежных отраслей как основу ресурсного обеспечения структурных преобразований.

По мнению ведущей организации, полученные в диссертационной работе результаты позволяют расширить теоретико-методологический инструментарий управления структурными преобразованиями в экономике региона.

Безусловным научным достоинством работы можно также считать аргументированное обоснование необходимости разработки механизма

согласования интересов основных участников инвестиционного процесса (частных инвесторов, населения региона, государственных органов управления), частью которого является сбалансированная оценка уровня инвестиционной привлекательности региона в соответствии с информационными потребностями выделенных групп пользователей.

Наибольшую практическую значимость представляет разработанное в диссертационном исследовании инструментальное обеспечение выявления ключевых точек инвестиционного роста (приоритетных видов экономической деятельности) на основе межотраслевого баланса.

В ходе диссертационного исследования разработаны агрегированные межотраслевые балансы Архангельской области (включая Ненецкий автономный округ) за 2007-2010гг. с применением стоимостных показателей.

Разработанная модель ориентирована на доступную экономическую информацию, имеет прикладной характер, апробирована посредством экспериментальных расчетов, используется в качестве инструмента для исследования инвестиционного процесса Архангельской области.

Новизна научных результатов и положений, выносимых на защиту:

1. Предложен понятийный аппарат инвестиционного обеспечения регионального развития:

- развито содержание категории «инвестиционная привлекательность региона», в части определения инвестиционного потенциала;

-уточнена экономическая сущность категории «сбалансированность инвестиционного процесса» как баланса инвестиционных ресурсов и потребностей в инвестициях, рассматриваемого в аспекте масштабов, динамики, структуры и качественных характеристик тех и других (глава 3);

- предложена новая классификация ключевых факторов инвестиционной привлекательности региона с учетом настоящих и прогнозируемых условий экономического развития (глава 1).

2. Разработана методология определения приоритетных направлений инвестирования с целью оптимизации отраслевых структур на основе

выявления ключевых точек инвестиционного роста; предложена авторская трактовка экономического содержания категорий инвестиционного обеспечения структурных преобразований: введено понятие ключевых точек инвестиционного роста; определен механизм возникновения индуцированных инвестиций; предложен коэффициент инвестиционной индукции, разработан алгоритм его расчета на основе межотраслевого баланса; определен механизм инвестиционной индукции, исследована сущность инвестиционной индукции как экономического явления (глава 3).

3. Разработан подход к оценке инвестиционной привлекательности региона на основе концепции сбалансированной системы показателей: выявлены и систематизированы методические приемы проведения оценки, обоснована система измерителей инвестиционной привлекательности, разработана сбалансированная система показателей оценки инвестиционной привлекательности региона, в соответствии с информационными потребностями участников инвестиционного процесса осуществлена классификация показателей по четырем составляющим: производственно-финансовой, природно-ресурсной, политико-экономической, составляющей развития; осуществлена оценка состоятельности предлагаемой методологии с применением ретроспективного анализа взаимосвязи инвестиционной привлекательности и инвестиционной активности в регионе (глава 4).

4. Осуществлена практическая оценка инвестиционной привлекательности Архангельской области в факториальном (в разрезе производственно-финансовых, политico-экономических, социальных, природно-ресурсных факторов, факторов развития) и территориальном разрезах как пример апробации предлагаемой методологии и инструментария количественной идентификации инвестиционной привлекательности региона, аргументирована целесообразность использования результатов оценки в качестве базы для формирования стратегии повышения инвестиционной привлекательности (глава 4).

5. Выполнено научное обоснование преимущества межотраслевого

баланса как инструмента формирования стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона, в частности, выявления приоритетных направлений инвестирования для оптимизации отраслевых структур; на основе разработанной модели межотраслевого баланса Архангельской области за 2007-2010 гг. выявлены ключевые точки инвестиционного роста экономики области, воздействие на которые за счет механизма инвестиционной индукции приведет к желаемым изменениям инвестиционной привлекательности смежных отраслей, а в долгосрочной перспективе (10-15 лет) – повышению инвестиционной привлекательности Архангельской области (глава 3).

6. Разработана концепция повышения инвестиционной привлекательности Архангельской области на основе парадигмы инвестиционного климата, определены задачи, принципы формирования, основные направления повышения инвестиционной привлекательности, механизм реализации (глава 5).

7. Разработана стратегия повышения инвестиционной привлекательности как основы ресурсного обеспечения структурных преобразований в экономике региона, предложена логическая схема ее применения, а также обоснован механизм ее реализации с учетом специфики региона; предложен алгоритм повышения инвестиционной привлекательности Архангельской области на основе активизации механизма инвестиционной индукции (глава 5).

8. Обоснованы рекомендации по применению методологии выбора приоритетных направлений региональной инвестиционной политики на основе межотраслевого баланса и методологии сбалансированной оценки инвестиционной привлекательности региона для совершенствования практики государственного регулирования регионального инвестиционного процесса в условиях незавершенности институциональных реформ в России (глава 5).

Аргументированность предложенных автором решений

В процессе диссертационного исследования автор активно использовал для обоснования теоретических положений и аргументации выводов и предложений общенаучные методы: диалектического, системного,

структурного, функционального, экономико-статистического, сравнительного анализа, межотраслевого баланса.

При исследовании осуществлен критический анализ мнений представителей различных экономических школ и направлений.

Достоверность и практическая значимость результатов диссертационной работы, содержащихся в ней методологических подходов, подтверждается их непосредственным использованием для выявления ключевых точек инвестиционного роста в экономике Архангельской области и оценке уровня инвестиционной привлекательности региона.

По мнению сотрудников кафедры, диссертационная работа может стать базой для дальнейших исследований в области регионального развития, совершенствования государственного управления структурными преобразованиями в экономике регионов России на основе повышения инвестиционной привлекательности, предполагающего формирование механизма согласования интересов основных участников инвестиционного процесса (частных инвесторов, населения региона, государственных органов управления).

Комплекс новых теоретических положений, методологических решений и методических рекомендаций, предложенных в работе, аргументирован и логически увязан между собой и является вкладом в развитие научных основ и практики государственного регулирования экономики в рыночных условиях, в частности, в процессе научного обоснования регионального аспекта государственной инвестиционной и структурной региональной политики.

Основные понятия и определения, систематизация факторов, влияющих на инвестиционную привлекательность, алгоритм повышения инвестиционной привлекательности на основе механизма инвестиционной индукции, математическое обоснование определения приоритетных направлений инвестиционной политики на основе выявления ключевых точек инвестиционного роста могут стать методологической базой для других исследователей.

В диссертации представлены обоснованные рекомендации по применению полученных научных и практических результатов для совершенствования практики государственного регулирования структурных преобразований в экономике региона в условиях незавершенности институциональных реформ в России.

Основываясь на вышеприведенных научно значимых и практически актуальных положениях исследования, можно утверждать, что представленная работа носит характер самостоятельной, научно обоснованной диссертационной работы, ориентированной на решение актуальных проблем современной российской экономики.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Научная ценность диссертации заключается в том, что автором сделан конкретный вклад в теорию управления экономическими процессами на региональном уровне: предложен коэффициент инвестиционной индукции, как научно-обоснованная величина для принятия управленческих решений по установлению ключевых точек роста (индукторов), вокруг которых образуется поле смежных видов экономической деятельности в регионе; разработана сбалансированная система показателей оценки инвестиционной привлекательности региона в факториальном разрезе.

Некоторые разделы диссертации (п.3.2, стр.123 – п.4.3.2., стр.221) могут быть включены в соответствующие учебные дисциплины вузов для обучающихся экономическим специальностям, в частности, использовать при разработке учебно-методических комплексов по программам магистратуры направлений «Менеджмент», «Региональная экономика», «Государственное и муниципальное управление».

Практическая ценность исследования заключается в возможности использования государственными органами исполнительной власти методологии выявления ключевых точек инвестиционного роста (приоритетных видов экономической деятельности) на основе

межотраслевого баланса для определения приоритетных направлений инвестирования с целью оптимизации отраслевых структур экономики регионов, что позволит повысить научную обоснованность региональной инвестиционной политики.

Использование в качестве информационной базы исследования данных государственной статистики позволяет применять полученные разработки органами государственной власти других субъектов Российской Федерации.

Применение методологии сбалансированной оценки инвестиционной привлекательности регионов может способствовать повышению научной обоснованности процесса принятия управленческих решений, поскольку разработанная методология позволяет выявлять узловые инвестиционные проблемы региона и определять приоритеты региональной инвестиционной политики в аспекте повышения инвестиционной привлекательности и сбалансированности экономического развития.

Разработанная концепция повышения инвестиционной привлекательности как основы ресурсного обеспечения структурных преобразований в экономике региона, конкретизированная в инструментарии реализации инвестиционной политики, является основой формирования экономических методов государственного управления на инвестиционные процессы регионов.

Важное прикладное значение имеет комплекс мер по повышению инвестиционной привлекательности, разработанный на основе сбалансированной оценки тенденций изменения инвестиционной привлекательности региона.

Системный характер изложенных в исследовании подходов к повышению инвестиционной привлекательности, обоснованию форм и методов ее регулирования находит свое отражение в том, что они могут использоваться не только применительно к Архангельской области, но и в других регионах.

Результаты диссертационного исследования выражены в конкретных методических и практических рекомендациях по формированию стратегии

повышения инвестиционной привлекательности региона и разработке региональной инвестиционной политики, что будет способствовать совершенствованию системы государственного регулирования инвестиционной деятельности в других регионах России.

Учитывая практическую значимость настоящей диссертационной работы, представляется возможным использование ее теоретических и методических результатов для расширения теоретико-методологического инструментария решения проблемы оптимизации региональных отраслевых структур, разработки новых приоритетов и принципов, методов и механизмов государственного управления структурными преобразованиями в экономике региона.

Положения и выводы диссертационного исследования могут использоваться:

- органами государственного управления инвестиционной деятельностью при разработке комплекса мероприятий по внедрению инвестиционных стандартов развития регионов, отраслей, промышленных комплексов;
- органами государственного управления для совершенствования региональной инвестиционной политики, а также в ходе разработки региональных разделов федеральных целевых программ;
- менеджментом крупных корпораций для обоснования корпоративной инвестиционной стратегии.

Публикации основных научных результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Количество публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, в рецензируемых научных изданиях составляет 18 ед., что соответствует требованиям п.13 Положения.

Замечания

1. В работе не проанализирован экономико-организационный механизм частно-государственного партнерства, существующий в лесном

секторе экономики (в т.ч. и на территории Архангельской области) по привлечению инвестиций для создания лесной и (или) лесоперерабатывающей инфраструктуры. Объем суммарных инвестиций, привлеченных по вышеназванной схеме, начиная с 2007г. составил более 400 млрд.руб, что почти в 10 раз превышает ежегодный объем финансирования всего лесного хозяйства страны. Только на территории СЗФО действует около 38 привлеченных инвестиционных проектов, с объемом инвестиций 114,3 млрд.руб, задающих тон и вектор развития лесного сектора регионов. Справочно: объем привлеченных инвестиций по этой схеме в лесной сектор Архангельской области - 28,1 млрд.руб, что составляет почти половину от доходной части (53,8 млрд. руб) региона в 2013г.

2. В основу работы заложен подход, согласно которому, природные ресурсы отнесены «исключительно к экономическим ресурсам» (стр. 52 диссертации). Такой подход отражает лишь экономическую сторону исследования, что не является правильным с точки зрения современной парадигмы мышления, когда лес рассматривается и как экологическая система с его многочисленными экосистемными услугами.

3. В работе делается акцент лишь на полномочия региональной власти. Вместе с тем, федеративное устройство России допускает практику делегирования отдельных полномочий от «центра - регионам» подкрепляя эти полномочия субвенциями. Такое делегирование носит динамический характер и, несомненно, внесет определенные корректизы в предлагаемую соискателем методологию определения приоритетных направлений инвестирования с целью оптимизации отраслевых структур.

4. Вызывает сомнение правильность объединения в однородный вид экономической деятельности лесного хозяйства, сельского, рыболовства и охоты, а также здравоохранения, государственного управления, обеспечения военной безопасности, образования и социального страхования (таблицы 3.1, 3.2, 3.3, 3.4., стр. 132-136). Подобная группировка разнородных видов

деятельности положена в основу методологических подходов определения приоритетных направлений региональной инвестиционной политики при оптимизации отраслевых структур (раздел 3.3., стр.131 рукописи диссертации).

5. Проект «Белкомур», реализующийся на территории Архангельской области не затронут в диссертации, как наглядный пример проверки правильности выдвинутой соискателем гипотезы.

Указанные замечания носят сугубо отраслевой характер и не снижают высокого уровня работы, посвященной вопросам региональной экономики.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленных Положением

Диссертация Мякшина Владимира Николаевича «Управление приоритетными видами экономической деятельности при оптимизации отраслевых структур» содержит новые положения и научные результаты, выдвигаемые для публичной защиты, обладает внутренним единством.

Предложенные соискателем решения обоснованы, аргументированы и отражают личный вклад автора в экономическую науку.

В диссертации даны практические рекомендации по использованию научных выводов.

Диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема управления структурными преобразованиями в экономике региона, имеющая важное социально-экономическое значение.

Диссертация отвечает критериям Положения, указанным в гл.2, а автор Мякшин В.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика): 3.17 Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое

обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности.

Настоящий отзыв, диссертация и автореферат Мякишина Владимира Николаевича обсуждены и одобрены на заседании кафедры лесной политики, экономики и управления ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет имени С.М. Кирова», протокол № 3 от «17» апреля 2014г.

Доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
лесной политики, экономики и управления
ФГБОУ ВПО

«Санкт-Петербургский государственный
лесотехнический университет имени С.М. Кирова»

В.Н. Петров

194021 СПб, Институтский пер.5
тел. 550-08-49
550-08-90
E-mail
public.Petrov.20

Собственноручную подпись
В. Н. Петрова

Ф.И.О.
Управление по кадрам
ФГБОУ ВПО “Санкт-Петербургский
государственный лесотехнический
университет имени С. М. Кирова”

удостоверяет
Ильин
“ 29 ” 05 2014 г.